                          Міністерство освіти та науки України
Вербівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів 

Городищенської районної ради Черкаської області
              Розробка інтегрованого уроку  
                              на тему:
«  Зорова сенсорна система. Будова ока, його               оптична система.»
                                                                   Підготувала вчитель біології
                                                          Нестеренко Наталія Вікторівна                                          
Тема уроку:  Зорова сенсорна система. Будова ока, його оптична система.
Мета: Вивчити будову ока з анатомо - морфологічної точки зору, розглянути будову ока як оптичного приладу, розглянути роль допоміжних апаратів ока; навчитися визначати головні складові ока;

Розвивати уявлення про сенсорні системи людини, роль різних сенсорних систем у цілісному сприйнятті довколишнього середовища;
Виховувати логічне мислення, науковий світогляд, вміння використовувати отримані знання на практиці.

Тип уроку: інтегрований (біологія - фізика)

Між предметні зв’язки : фізика, біологія, офтальмологія.
Обладнання та матеріали: Програмне забезпечення: Біологія людини 8-9, Бібліотека електронних наочностей Фізика 7-9. Фільм « Тело человека» , Набір лінз, Оптичне коло, Поролонова модель кришталика,  Інструктивні картки до лабораторних робіт.
                                           Хід уроку:

І. Організація класу, створення настрою.

ІІ. Відтворення та корекція опорних знань.

Фронтальне опитування І Варіант
1. Що таке сенсорні системи? Основні типи сенсорних систем.

2. Що таке рецептори? Які типи рецепторів наявні в людському організмі?

3. Що таке аналізатор? Хто вперше  запропонував цей термін?

Експрес – опитування  ІІ Варіант
1. За допомогою чого відбувається сприйняття зображення із зовнішнього та внутрішнього середовища? ( За допомогою сенсорних систем)
2. Яку назву мають клітини або групи клітин, що сприймають подразнення? ( рецептори)
3. Який термін запропонував І.П.Павлов для  характеристики шляху від рецептора до ЦНС? ( аналізатор)
4. Рецептори поділяються… (екстеро та інтерорецептори)

5. За допомогою яких рецепторів відбувається сприйняття зовнішніх подразників? (екстерорецептрів)
6. Як називаються внутрішні рецептори? (інтерорецептори)

7. До якої групи належать рецептори, які сприймають тепло та холод? ( терморецептори)

8. Хеморецептори  належать до рецепторів які сприймають… (запах та смак)

9. Як називається здатність сенсорних систем пристосовувати рівень своєї чутливості до інтенсивності дії подразників?( адаптація)

10. До якої групи належать рецептори ока?( фоторецептори)
ІІІ. Повідомлення теми та мети  уроку.

ІV. Мотивація навчальної діяльності.

               План уроку.

1. Будова ока з анатомо-фізіологічної точки зору.

2. Око як оптична система. Демонстраційні досліди.

3. Причини короткозорості та далекозорості.
4. Виправлення дефектів зору за допомогою окулярів.

5. Хвороби ока(катаракта та більмо)

Учитель біології: Ми продовжуємо вивчення органів чуття ( різного роду аналізатори). На сьогоднішній урок присвячено вивченню зорового аналізатора.

Учитель фізики: Основний обсяг інформації про навколишнє середовище людина отримує завдяки оптичному каналу. Сьогодні ми спробуємо відтворити оптичну систему ока у лабораторних умовах.

Учитель біології : Ми вже пригадали що таке аналізатори. А зараз спробуємо охарактеризувати око та його аналізуючи функції. ( Використання програмного забезпечення. Біологія людини 8-9, Розділ Сенсорні системи  Будова ока)
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Око - це сприймаюча периферійна частина зорового аналізатора. За допомогою нервових шляхів (зорового нерва) він зв’язаний з центрами головного мозку, зокрема з тими , що розташовані в потиличній частині кори головного мозку. Роздивимося детальніше кожну ланку зорового аналізатора.
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Очне яблуко являє собою кулеподібне тіло діаметром приблизно 25мм та масою 7,5- 8 г. Стінки очного яблука утворені 3 оболонками. Зовнішня - білкова оболонка, або склера, - складається зі щільної непрозорої сполучної тканини. Вона захищає око від пошкодження та дозволяє очному яблуку зберігати свою форму. Передня частина склери – прозора рогова оболонка, або рогівка, що має опуклу поверхню. Наступна оболонка, яка щільно прилягає до склери - судинна. В ній розташовуються кров’яні судини, що живлять усі тканини ока. Зверніть увагу, що судинна оболонка не червона, а чорна. ЇЇ клітини містять чорний пігмент, який поглинає світлові промені і тим самим перешкоджає розсіюванню її всередині ока. Попереду, навпроти рогівки, судинна оболонка переходить у райдужну оболонку ока, або райдужку. Райдужка може бути різного кольору залежно від кількості пігменту, що в ній знаходиться. Саме райдужка визначає колір очей. Якщо пігменту мало - очі сірі або голубі, якщо багато – карі. За своєю природою райдужка – це кільцева м’язова діафрагма з невеликим отвором у центрі – зіницею. Чому зіниця сприймається чорною?
Демонстраційний експеримент( вчитель фізики) Учням показують коробку, обклеєну в середині чорним папером. На одній стороні коробки намальовано око з чорним отвором. Сторона із малюнком ока прикрита плівкою « рогівкою», яка трішки відкривається під час демонстрації. Одночасно учням показують чорне коло того ж розміру, що й отвір ока. Вчитель показує на чорне око на моделі, на отвір у ній, який здається навіть більш чорним , ніж коло. Особливо вражає момент, коли указка входить до «чорноти» зіниці, вчитель пояснює, що потрапивши до ока промінь світла опиняється ніби в пастці, і назад не виходить.
                                                        350мм

Діаметр зіниці ≈ 6 мм                                                    Рис.1

Вчитель біології: яким же чином наше око пристосовується до бачення об’єктів , що знаходяться на різній віддалі від ока? Ця здатність називається акомодацією ока.

Вчитель фізики: Давайте спробуємо пояснити цей процес ( використання програмного забезпечення Бібліотека електронної наочності 7-9; 8 клас оптичні прилади та лінзи) .
Вчитель біології: Зіниця регулює доступ світла в око , рефлекторно звужуючись чи розширяючись. Якщо світла мало, зіниця розширюється, а якщо багато - звужується. Безпосередньо за зіницею розташовується прозорий кришталик, що має форму двоопуклої лінзи. Як і роговиця, кришталик не має ні судин , ні нервів. Простір за ним заповнений прозорою напіврідкою речовиною - скловидним тілом. Повернемося до кришталика. Він еластичний  та може змінювати свою кривизну за допомогою війкового м’яза. Завдяки цьому забезпечується точне фокусування променів світла від віддалених та близьких предметів на внутрішній оболонці ока – сітківці. Це дуже тонка оболонка, товщина її всього 0,2 мм. Складається вона з кількох шарів. 1 шар – безпосередньо прилягає до чорних пігментних клітин судинної оболонки. Цей шар утворений зоровими рецепторами - паличками та колбочками, яких нараховується140 млн. цікаво, що 130 млн. з них паличок і тільки10 млн. – колбочок. Палички відповідальні за сприйняття світла, навіть сутінкового, але вони не відповідають за сприйняття кольору. Колбочки збуджуються повільніше і тільки яскравим світлом, проте вони здатні сприймати колір. ( використання програмного забезпечення біологія людини 8-9)
У сітківці колбочки та палички розташовані нерівномірно. Колбочки в основному групуються в центрі задньої частини сітківки, а в жовтій плямі(прямо навпроти зіниці) зовсім немає паличок. Тому найбільш чітко ми розрізняємо предмети, кольорове зображення яких створюється прямо на жовтій плямі. Чим дальше до краю, тим колбочок менше, а  збільшується кількість паличок.
Від нервових клітин сітківки відходять довгі відростки – аксони. В одному місці сітківки вони збираються в пучок та утворюють зоровий нерв. Місце на сітківці, звідки виходить зоровий нерв, не має рецепторів і тому називається сліпою плямою. У зорових рецепторах енергія сонячних променів, що проникають до ока, перетворюються у енергію нервових збуджень та тисячами зорових волокон передається до центру обробки – в потиличну долю кори великих півкуль. Саме там відбувається тонка диференціація світлових подразників, саме там зароджується зорове відчуття.
Вчитель фізики: Давайте тепер спробуємо подивитися на око як оптичну систему. Воно включає в себе роговицю, кришталик та скловидне тіло. Головна роль у створенні зображення належить кришталику.  Він фокусує промені на сітківці, завдяки чому виникає справжнє перевернуте та зменшене зображення, яке мозок коригує у пряме.
Демонстраційний експеримент.( учні збирають модель ока з нормальним зором. Проводиться дослід коли учні переміщуючи лінзу, спостерігають фокусування зображення на сітківці, на задній стінці)  

Вчитель фізики: чи можна назвати точною зібрану вами модель ока чи потрібно зробити деякі уточнення? ( учні роблять висновок, що зібрану модель можна назвати моделлю ока лише умовно, бо в оці кришталик не рухається, а змінює свою кривизну, коли ми переводимо погляд з близьких предметів на далекі.) Вчитель може продемонструвати модель кришталика ( що виготовлена з поролону, у вигляді двоопуклої лінзи розміром близько 12 см), змінюючи її кривизну, та нагадуючи ,що руки виконують роль війкових м’язів.
Вчитель біології: Внаслідок різних причин у деяких людей порушується фокусування зображення на сітківці( перед чи за нею),внаслідок чого зображення стає нечітким. Такі порушення приводять до розвитку захворювань ,що називаються короткозорістю  та далекозорістю. Які ж причини цих захворювань?

Вчитель фізики: Використовуючи оптичний круг, ми можемо  продемонструвати  залежність  фокусної  відстані  лінзи  від  її  кривизни  поверхні  (опуклості):  зі  збільшенням  кривизни  лінзи  зображення  предмета  утворюється  ближче  до  лінзи  і  навпаки – далі  від  неї,  якщо кривизна  лінзи  зменшується.  Саме  таку  роль  відіграє  лінза  окулярів,  призначення  якої – створити  зображення  предмета  саме  на  сітківці  ока.
Вчитель біології: З точки зору біології причини далекозорості полягають у тому, що при вродженій далекозорості очне яблуко внаслідок затримки свого росту стає вкороченим, і навпаки , при короткозорості – витягнутим. Ці захворювання можуть бути як вродженими , так набутими внаслідок недотримання правил гігієни зору( читання лежачи, в транспорті) війковий м’яз втрачає свою еластичність, а відповідно і здатність змінювати опуклість кришталика.

Виправити такі недоліки можна за допомогою окулярів та контактних лінз. Разом з недоліками зору існують ще й хвороби очей. Найбільш поширені серед них : катаракта( помутніння кришталика), глаукома( підвищений внутрішній тиск), більмо ( помутніння рогівки).
Всі ці захворювання розвиваються з віком, хоча останнім часом вони « помолодшали».

Розвиток катаракти призводить до того, що у людини змінюється кольорове бачення, гіршає гострота зору. Такі зміни можна побачити, розглянувши роботи відомого художника Клода Моне .На різних етапах свого життя він малював один і той же куточок саду, але всі вони відрізнялися чіткістю та кольоровою гамою. Як ви думаєте, з чим пов’язані такі зміни? ( для пояснення можна розглянути фрагмент із фільму «Тело человека» 6 серію де також розглядається будова сітківки).
Для того ,щоб запобігти розвитку різних порушень зору слід дотримуватися таких правил:
1. Не читати, та не дивитися телевізор з близької відстані; Під час читання писання відстань повинна бути не менше 25 -30 см, це відстань найкращого бачення, на такій відстані ми роздивляємось деталі предмета не напружуючи зір.

2. Не читати у транспорті, бо під час його руху весь час кришталик змушений змінювати свою кривизну, для того, щоб краще сфокусувати зображення. З часом війкові м’язи втрачають свою еластичність.

3. Слідкувати   за освітленням. Воно повинне бути добрим , але не яскравим, щоб не дратувати рецептори й не шкодити зору. В яскравий сонячний день слід носити темні окуляри, особливо зимою, коли велика відбивна сила снігу.

4. Причиною розладів зору може бути також недостатня кількість вітаміну А в організмі. Шкідливу дію чинить також і куріння( Нікотин та інші отрути тютюну можуть отруювати зоровий нерв, тим самим викликаючи тяжкі ураження.

5. Необхідно робити гімнастику для очей:

 Гімнастика для очей

· Подивіться вверх – вниз, вправо – вліво, зробити обертальний рух очима спочатку в одному, а потім і в іншому напрямку.(10 хв.)
· Сильно заплющити, а потім відкрити. Повторити кілька разів.

· Дивитися на ніготь пальця руки, то віддаляючи, то наближаючи його до носа.

Час витрачений на такі нескладні вправи, швидко окупиться. Дуже корисно періодично дивитися у далечінь, бо при цьому очні м’язи не напружуються. Бо тільки так тренуються м’язи очей, отже, даючи їм відпочинок, ви зможете уникнути короткозорості. Доглядайте очі , бережіть їх.
Закріплення вивченого матеріалу. Лабораторна робота №1. Визначення акомодації ока. Лабораторна робота № 2 Визначення сліпої плями на сітківці.
Домашнє завдання.

Підготувати розповідь про хвороби очей та їх лікування.

Практичне завдання.

1. Дослідити реакцію зіниці на світло. Підносячи до обличчя яке -небудь джерело світла прослідкувати за змінами зіниці, використовуючи дзеркало. Де  в техніці використовується аналог зіниці?

2. Довести, що скловидне тіло має рідку консистенцію. Різко стряхніть головою і подивіться на рівномірно освітлений фон: лист білого паперу, стелю. Стіни… Часто вдається помітити появу чорних тіней, які повільно рухаються вниз. Це осідають скаламучені частинки. Значить, скловидне тіло – не тверда речовина. З того, що осідання частинок відбувається повільно. Можна зробити висновок, що воно має високу в’язкість. Скловидне тіло напіврідке та нормально прозоре.
3. Довести, що на периферії мало колбочок. Для проведення цього досліду вам буде потрібна допомога. Сядьте нас тілець і дивіться прямо перед собою. Нехай вам покажуть який – небудь предмет( ручку, олівець). Предмет демонструється короткий час, але з таким розрахунком, щоб він проектувався на бічну поверхню сітківки. Обов’язкова умова ви не повинні знати, що вам будуть показувати та якого кольору. Рухати головою, та скошувати очі на предмет, який будуть показувати, не дозволяється. Який предмет було показано? Якого він кольору? Чому ви практично нічого не побачили?
